

嘉兴市秀洲区:

擦亮幸福底色 共同绘就秀洲20年平安图

通讯员 秀平 嘉兴政法融媒体中心 张晓宇

20年砥砺前行,平安建设的印记一步一脚印落在嘉兴秀洲大地上;20年奋勇争先,伴随一个个数值和曲线的是一次次不俗成绩;20年,平安为秀洲的发展插上了“双翼”。

回首20年,从创新推出“平安秀洲日”到建立“一中心四平台一网格”区域社会治理体系;从推进“三源共治”系列工程,健全矛盾纠纷多元化解机制,到依托“网格连心 组团服务”工作,形成化解合力……

数字见证变化:2004年至2023年,秀洲地区生产总值上涨811.38亿元,连续19年获评省级“平安区”,还捧回了浙江省首批“二星平安金鼎”。

这一路有脚印、汗水,更有秀洲与潮流共进、与时代同行的不寻常。

时代浪潮头,起笔画平安



护航企业发展

秀洲区委政法委四级调研员刘洪英是2021年平安中国建设先进个人,从1993年起就从事政法工作,对平安秀洲建设20年的历程印象深刻。

“自2004年省委提出建设‘平安浙江’重大决策以来,我们正式着手谋划平安秀洲建设,建立综治工作中心,将综治网络向村、社区、企业等基层单位延伸。”刘洪英如数家珍。

浙江从2005年开始每年命名平安市、县(市、区),秀洲区自此不间断地取得“平安牌”,先后被授予平安鼎、平安铜鼎、平安银鼎、平安金鼎、一星平安金鼎和二星平安金鼎,“连续20年,从未掉过队”。

刘洪英介绍,平安秀洲中的“平安”,不是仅指治安好、犯罪少的狭义“平安”,更是涵盖经济、政治、文化和社会各方面宽领域、大范围、多层次的广义“平安”。

开春后,秀洲迎来一波用工潮,许多企业门口排着求职的长队。民营经济与城市双向奔赴的背后,离不开平安二字。刘洪英回忆,作为在全市有较大知名度和影响力的典型经验,2003年开始打造的综治进民企是秀洲的一张“金字招牌”。

当时,台华特种纺织有限公司有员工1600多名,其中70%以上是外来员工。2005年9月,秀洲在该公司成立企业综合治理领导小组。随即,公司将治安防范、矛盾纠纷调处、安全生产、法制宣传教育、劳动权益保障等都纳入到企业日常管理中,还专门成立了谈心室和调解室,通过沟通和交流,消除外来员工在

异乡的孤独感和陌生感,及时帮助员工解决实际困难。

眼下,像台华公司这样狠抓综治工作的企业不胜枚举。“无论是在生产领域还是在管理领域,企业都有相对应的综治措施在发挥作用,并且做到了年初有计划、月月有检查、年终有考评。”刘洪英说,综治进民企助力企业化解“成长中的烦恼”,和城市共同成长、发展壮大。

细水也长流,齐心创辉煌

刘洪英一边回忆一边翻出泛黄的旧报纸。2005年的报纸上醒目登着《喜报!秀洲获评全国社会治安综合治理先进集体》的消息。“当年,综合治理这个项目有我的参与。”看到平安秀洲发展势头这么好,刘洪英很自豪。

在此基础上,秀洲构建了区级社会治安综合指挥中心、社会矛盾联合调处中心、公共法律服务中心,以及镇村两级的综治中心和综治工作站。

2011年,全市社会管理创新综合试点会议在秀洲举行。2012年,秀洲区通过全面深化“网格化管理、组团式服务”,细化全区各村、社区网格625个,由村、社区干部担任网格长,第一时间掌握辖区动态。

一个网格就是一块“责任田”。秀洲按照地域特色进行网格设置,“责任田”越分越精细,不断深化“141”基层治理体系,深入开展“五基”建设和“三治融合”示范村(社区)创建,全力推进区域社会治理现代化建设。

“现在,秀洲共有753个网格,配备专职网格员757名,不仅对原来的网格进行全盘、科学整合,将所有网格员统一身份,还把涉及基层社会治理的35个条线工作全部纳入网格。”刘洪英说,基层有了更多发现问题的“眼睛”和全天候解决问题的“手脚”,每个网格内的老百姓反映问题不用找部门,只要找网格员就能直接处理,办事更加便捷。

群众是平安建设的主角。2016年,第一支“红马甲”巡防队从永泰警务室“出征”。近年来,秀洲“红马甲”发展壮大,成员来自律师、医生、退休人员、企事业单位职工等各行各业,逐步探索出巡中带宣、巡中带访、巡中带查、巡中带纠、巡中带排的巡防模式,构筑起一张全覆盖的平安网络。

此外,“平安秀阿姨”“秀洲红马甲”等社会组织活跃在秀洲基层,“以新助新”治理模式,让新老居民共治共享、融合发展。

20年不懈坚持,秀洲大地上写满了各类主体共同参与平安建设、社会治理的生动故事。



蓝领HE公寓

治理新格局,迭代再升级

当年的远见谋划,如今已成为一处处旖旎风光。

4月,新塍镇火炬村,田野里绿油油的麦子拔节生长,村民围坐一起喝茶聊天,一幅岁月静好的平安图景,2022年,秀洲区在火炬村试点“四治融合”+“协商治理”,创新构建社会治理“立方众治”工作体系。高照街道新义村的群租房实现华丽转身,成了“蓝领公寓”,村两委自己做大房东,不仅为1500余名新居民解决住宿难题,还增加了当地居民的收入。此外,秀洲还开发“新e家园”小程序,实现新居民入住信息“一屏展示”、指令“一键直达”,智能监控设备、智慧消防体系等推动小区治理更加智能化。

2023年7月,全市首个“民声一键办”服务站在洪合镇揭牌。该中心保障12345、110等平台接报的非警务事项统一流转、一键直达,实现“1210”响应处置,即1分钟内完成指令签收,2分钟内与当事人取得联系,10分钟内指派民声服务队到达现场处置。建立“民声一键办”事项化解云仓,可以实时掌握全镇非警务事项处置情况;建立矛盾纠纷化解专家智库,针对易发高发矛盾纠纷类型,提高化解效率……

迈向新征程,再启新篇章

如今平安秀洲的美好图景,让刘洪英颇为感慨。

平安,不仅是守护百姓安居乐业,也是为改革发展创造稳定环境、保驾护航。2023年,在经济领域,秀洲区充分发挥政法优势,积极对接全区招商引资、重大项目、重要工程建设,完成风险评估48项。电诈发案同比下降8.6%,实现“四年连降”,为群众挽回损失2470余万元。

在司法领域,诉源治理加快推进,拓展共享法庭服务范围,特设市场、律所等专业共享法庭,成立道路交通事故、物业纠纷等9个行业专业调委会,创新成立金融纠纷调委会和集成装饰(顶墙)行业知识产权纠纷调委会。全区共受理群众事项12734件,其中各类咨询8784件、矛盾纠纷诉求2588件、法律服务1362件。

在民生领域,秀洲区率先推行镇(街道)应急和消防“一体化规范化”管理融合新模式;完善委托执法,建立三级联动的消防安全隐患全体系、全流程的督促执法工作机制;完成路口标准化改造民生实事工程;完成乡镇食药安办创建四星级以上全覆盖……

今天的秀洲,平安成为最亮丽的底色之一。站在平安浙江建设20周年的新起点,秀洲正在续写平安建设新篇章。